



她患小儿麻痹症，却从不向命运低头，而是勇于追逐梦想—— 90后儋州女孩拄双拐上大学

10月24日15时30分许，正值下课，海口经济学院电子信息大楼602教室。

班上其他同学已经离开教室。一名戴着眼镜穿着连衣裙的女生，用力拄着双拐，一只手拄拐杖的同时，还兼顾拎着有5斤重里面放着书本的手提包。

当乘坐电梯下到一楼，走出大楼的门口时，前面有点雨水的阶梯，显得有些滑，她再次高度集中注意力。她的内心，一直在鼓励自己：“别害怕！”

24岁的她，是来自儋州市那大的一名90后女孩吴佳佳，是海口经济学院的大三学生。作为自强不息的海南残疾大学生，经省残联推荐，近日，中国残联教育就业部、共青团中央学校部下发文件，授予吴佳佳等人“交通银行残疾大学生励志奖提名奖”。

□南国都市报记者 徐善应

上课总是第一个到 下课是最后一个走

下课时分，同学们很快离开教室，吴佳佳总是最后一个走。

24日下午，上完专业课的吴佳佳，将课本收拾进手提包，伸手拿起一副拐杖，调整好角度，一步步慢慢走出教室。她的右手，还需要挂着包。当记者主动提出要帮她拎包时，她却道：“谢谢，我自己可以的。”

同学们集中下课，楼道或电梯人多拥挤。看着同学们一个个迅速离开，吴佳佳多么羡慕别人走得那么快，而她只能等别人走得差不多，才离开。“人多拥挤，等电梯很慢。”吴佳佳说，先让别人走，自己才走，避免急着赶电梯易摔倒。

曾经有一次下楼时，电梯的门开了，而吴佳佳离电梯还有一段距离。心急的她，加快步伐，不料因地面上有水，拐杖突然一滑，她摔倒在地，手也擦伤。

考虑到行走不便，吴佳佳总是比别人早起床。一般每天早上6点钟，当别同学还在睡梦中，她已经起床叠被，刷牙，买早点。因为起得早，她总尽量减轻拐杖与地面接触声，生怕吵醒他人。

“我动作缓慢，就要提前准备，一般比别人早起半小时至1小时。”吴佳佳说，如果晚起，去食堂买早餐，总会很拥挤，自己根本挤不过别人。

宿舍离上课最远的地方，有400米左右。对吴佳佳来说，走路也需要半小时。平时拄着拐杖，如果走上3楼，至少需要5分钟。

大学的课间，有时需要换教室上课，这对吴佳佳而言，是个不小的挑战。甚至有时候需要从这栋楼换到另一栋楼，因为行走速度慢，有一次迟到了。尽管老师对吴佳佳表示理解，可吴佳佳依然感觉过意不去。

只要时间允许，吴佳佳总要提前到课堂等着上课，且是经常她先到，老师才来，紧接着是同学们到。

为了让吴佳佳出行方便，其父亲给她购买了一辆小型三轮代步车。在校园里，为了乘坐教学楼的电梯，她时常开三轮车四处寻找最近的位置，下车后借助双拐继续前行。

“大学，一辈子就这一次，我下决心做最出色的自己。”这是吴佳佳的态度。



每次下楼梯，对吴佳佳来说都是挑战。南国都市报记者 徐善应 摄

59

编号

雨天走楼梯每次都是挑战 总提醒自己别害怕

雨天，是吴佳佳行动最艰难的时候。

24日下午，天空还飘着细雨。同学们从电子信息大楼出来后，快步离开。而吴佳佳走出大楼时，需要克服走过一道道的阶梯。拄着双拐，上下楼梯本身就不便，加上地上还有雨水，容易打滑，对吴佳佳来说，又是一个挑战。

拐杖每跨一个台阶，要把握好右脚和右边拐杖的平衡，一旦把握不好，整个人很有可能从阶梯往后倒下。

高度集中注意力的吴佳佳，眼睛盯着前面的台阶，先迈出拐杖，找到支撑点，确定没有打滑后，再迈出脚步。因害怕吴佳佳摔倒，记者忍不住上前搀扶。

害怕打扰舍友 夏天被窝里开灯看书热出一身汗

儿时的吴佳佳，因为小儿麻痹症，夺走了正常行走的权利。在困难面前，她没有气馁，她坚持要通过读书改变自己的命运。2012年，从儋州市第二中学毕业的她，考上了海口经济学院，学习财务管理会计方向。

吴佳佳是一个刻苦学习的女孩。除了上课时间，其余时间她都选择在图书馆自习，下午没课，一般会待到6点钟，吃过晚饭又继续回去学习，直到晚上图书馆关门才离开。

“有一次看书太投入，忘记了时间，差点被锁在馆内。”吴佳佳说，坚持到图书馆学习已经成为了习惯，如果哪天有事去不成，反倒觉得不适。

每一次走楼梯，吴佳佳需要安抚自己的情绪，“雨天爬楼梯，内心一边告诉自己不要害怕。”

遇到下雨，吴佳佳到达教室的时候，穿着的雨伞经常被打湿。双腿被裹在里面，冰凉而疼痛。

“这十分考验我的注意力，我必须与疼痛作斗争，将注意力全投入到课堂上。”吴佳佳总是忍着疼痛，坚持认真听讲，做笔记。

雨天到食堂打饭同样考验着吴佳佳。担心不方便端盘子，她很少在食堂的桌子上吃饭。大部分时间，都是打饭回到宿舍吃。

每一次，食堂阿姨见到吴佳佳拄着拐杖排队打饭时，总会让其走在前面，优先帮她打饭菜，这让吴佳佳感觉到很温暖。

事实上，每天来回奔波图书馆、食堂、宿舍，吴佳佳能够感觉到身体有些吃不消。吴佳佳说，她总是不断勉励自己：“我可以，我不累，我可以做得更好！”

大一那年夏天，吴佳佳印象深刻。一天夜里，舍友都睡觉了，因为自己想看书，又害怕台灯灯光刺眼影响到舍友。她躲在被窝里边看书，结果闷出一身的大汗。

因为常年拄拐，吴佳佳的手掌经常干裂脱皮，甚至渗血。有时半夜，手掌一阵阵痒，她难以入睡，只得一直挠。有时还需要忍着疼，戴上手套洗澡和洗衣服。

内心独白： 不想成为父母的负担

吴佳佳的家在儋州那大镇上，上大学，是她第一次独自一人住在外面生活、居住。过去读书，都是在自家住宿。

“妈妈一直把你当做行动自如的孩子。”吴佳佳无论走到哪里，时常会想起妈妈说过的这样一句话。在家里，吴佳佳和别人一样，只要父母认为其能够干的家务，都会让她去完成。

一个人面对生活，让吴佳佳更加坚强起来。大二那年，有一次恰逢是台风天，需要到附近高校考取会计从业资格。吴佳佳一人开着三轮代步车在一条偏僻的路上行驶，当时风刮得厉害，路边广告牌被吹落，助力车被风吹偏。

“我就像是汪洋中的一条小船，我的内心充满了无助、恐慌和焦虑。”吴佳佳说，那一刻，她只能小心翼翼一路向前，最终庆幸安全返校。

有了这一次经历，吴佳佳的内心更加强大。

谈到自己的梦想，吴佳佳说，不想自己成为父母的负担，希望大学毕业后，通过自己所学的财会知识，能够找到一份工作，养活自己。如果自己有能力和，还想创建一个残疾人康复中心，帮助更多的残疾人。

辅导员和同学评价： 不但克服身体的不便 她还经常帮助同学

海口经济学院赵忠宝老师，是吴佳佳的辅导员。在赵老师看来，吴佳佳始终在骨子里有一股倔强的劲，总要求自己比别人做得更好。

“吴佳佳身体不太方便，做很正常的的事情，都需要付出更多，但她不但克服了，还主动帮助别人。”赵老师说，生活上的一些细节，比如，到了吃饭的时间，吴佳佳会主动打电话给同学，问是否需要帮助带饭回宿舍。

赵老师说，在学习上吴佳佳也很努力，对自身的要求较高，都把时间放在有意义的事情上。

在舍友的眼里，吴佳佳除了坚强外，就是乐于助人。舍友苏木桃说，“她起得早，身体出行不太方便，有时还主动帮我们带早餐。”苏木桃说，吴佳佳自己能做的事情，从不麻烦别人，自己的东西，总是自己拎。

大学期间，吴佳佳被评为校园“自强之星”和“优秀共青团员”。日前，中国残联教育就业部、共青团中央学校部联合发出文件，授予吴佳佳等人“交通银行残疾大学生励志奖提名奖”。

据悉，全国一共有26名大学生获得本次的提名奖，海南仅吴佳佳获得。